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ΕΤΗΣΙΑ ΤΑΚΤΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ, 22.02/01.03.2017 

ΕΚΘΕΣΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΤΟΥ Δ. Σ. ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΚΑΤΑ ΤΟ 2016 

 

Αγαπητά μέλη της Εταιρίας, 

Εκ μέρους του απερχόμενου Διοικητικού Συμβουλίου, σας παραθέτω στη συνέχεια την Έκθεση 

Πεπραγμένων της περιόδου από 1
ης

 Ιανουαρίου μέχρι 31
η
 Δεκεμβρίου 2016. 

 

 

Θα ήθελα κατ’ αρχήν να σημειώσω τον ιστορικό «σταθμό» που αποτελεί η συμπλήρωση των 65 

χρόνων της Εταιρίας μας. Την Τετάρτη 30 Νοεμβρίου 2016 γιορτάσαμε αυτή τη σημαντική 

επέτειο με μια μεγάλη εκδήλωση για το παρελθόν, το παρόν και το μέλλον της Εταιρίας.  Η 

εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στο κατάμεστο αμφιθέατρο του Μουσείου Μπενάκη, με μεγάλη 

επιτυχία. Την προετοιμασία της εκδήλωσης είχε αναλάβει επιτροπή αποτελούμενη από τον 

Κυριάκο Γεωργίου, τον Χρήστο Κατσαρό, τη Σμαράγδα Αδαμαντιάδου, τη Βικτώρια Ζώινα και 

την Αλέξια Νικηφοράκη, υπό τον συντονισμό της τελευταίας. 

 

Παράλληλα απονεμήθηκε το Βραβείο «Βύρων Αντίπας» στον Σουηδό Καθηγητή Arne Strid για 

την προσφορά του στην ανάδειξη της ελληνικής χλωρίδας και της Ελλάδας γενικότερα. 

 

1. ΜΕΛΗ ΚΑΙ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

To 2016 εγγράφηκαν 48 νέα τακτικά, αρωγά και νεαρά μέλη, γεγονός ελπιδοφόρο και πάντα 

επιδιωκόμενο. Αρκετά νέα μέλη εγγράφηκαν μετά από συμμετοχή σε εκδηλώσεις και εκδρομές 

της Εταιρίας. Παράλληλα συνεχίσθηκε η διαγραφή μελών που καθυστερούν την καταβολή της 

συνδρομής τους σύμφωνα με τις προϋποθέσεις που ορίζει το καταστατικό. Συνολικά 

διαγράφηκαν 20 μέλη. 

Το 2016 πραγματοποιήθηκαν συνολικά 15 εκδρομές, από τις οποίες οι 5 πολυήμερες, με 

παραπάνω από ικανοποιητική συμμετοχή. Ευχαριστούμε τους αρχηγούς που ανέλαβαν την 

οργάνωση και εκτέλεσή τους. Οι εκδρομές της Εταιρίας είναι ιδιαιτέρως δημοφιλείς και οι 

θέσεις σε αυτές εξαντλούνται πολύ γρήγορα. 

Έγιναν επίσης 4 ενδιαφέρουσες ομιλίες και εκδηλώσεις στα γραφεία της Εταιρίας, με 

ικανοποιητική συμμετοχή. Οι ομιλητές μας ήταν οι εξής:  

-Σταμάτης Ζόγκαρης - Γεωγράφος - Βιολόγος. 

-Χρήστος Κατσαρός – Μέλος του δ.σ., ομ. καθηγητής Παν/μίου Αθηνών.  

- Γιώργος Λυριντζής - Συνεργάτης Ερευνητής στον ΕΛ. Γ. Ο. «Δήμητρα». 
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- Ρούλα Τρίγκου - Συντονίστρια Ενημέρωσης των Δράσεων Διατήρησης της Ελληνικής 

Ορνιθολογικής Εταιρείας. 

Τον προγραμματισμό και την οργάνωση των εκδρομών και των ομιλιών/εκδηλώσεων είχαν ο 

΄Εφορος Ντον Μάθιους και η Υπεύθυνη Εκδρομών Μαριάνα Δεδάκη. 

 

2. ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΚΑΙ ΕΘΕΛΟΝΤΕΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

Κατά τη διάρκεια του 2016 στο προσωπικό της Εταιρίας προστέθηκαν 3 νέα άτομα. Ο Νικόλαος 

Λειβαθηνός, με αντικείμενο την προβολή και την προώθηση του προγράμματος Green Key, η 

Βικτώρια Ζώινα, η οποία ορίσθηκε ως Υπεύθυνη Εξεύρεσης Πόρων και η Στεφανία Δρίτσα, ως 

χειρίστρια των δικτύων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και Ευαισθητοποίησης, στη θέση της 

Χριστίνας Θεοδωρίκα. Η τελευταία διέκοψε την εργασία της λόγω εγκυμοσύνης τον Σεπτέμβριο 

του 2016 και θα βρίσκεται σε άδεια μητρότητας έως και τον Ιούνιο του 2017.  

Η Δομνίκη Χαριτοπούλου  αποχώρησε από την Εταιρία τον Μάιο, για μεταπτυχιακές σπουδές. 

Παράλληλα επέστρεψε από την άδεια μητρότητας η Δαρεία Βουρδουμπά.  

Συνεχίσθηκε η εθελοντική συνεισφορά συγκεκριμένων μελών της Εταιρίας στην υποστήριξη της 

λειτουργίας του γραφείου, την οργάνωση της βιβλιοθήκης, εκδηλώσεων, εκδρομών κ.λπ. 

Ευχαριστούμε τους εθελοντές μας και ιδιαιτέρως την Αλίκη Βαβούρη, την Μαριάνα Δεδάκη 

και τη Νατάσσα Αντωνοπούλου που είναι συνεχώς κοντά μας προσφέροντας την πολύτιμη 

βοήθειά τους. Ο Βαγγέλης Ρούσσος στην Κρήτη και ο Νίκος Μπακαρής στη Ρόδο συνέχισαν 

την εθελοντική προσφορά τους στην προώθηση των προγραμμάτων «Γαλάζια Σημαία» και 

«Green Key».  

 

3. ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 

Το 2016 η Εταιρία μπήκε στο τελευταίο στάδιο κατάστρωσης της στρατηγικής της. Την 

προσπάθεια συντονίζει ο Ντον Μάθιους σε συνεργασία με τους Γιώργο Πολίτη και Σταμάτη 

Σκαμπαρδώνη. 

Παράλληλα συνεχίσθηκε από τον γενικό γραμματέα, Γιώργο Πολίτη, η προσπάθεια για 

καλύτερη οργάνωση και αποδοτικότερη λειτουργία των γραφείων της Εταιρίας, ώστε να 

αντιμετωπισθούν αποτελεσματικότερα οι ολοένα διευρυνόμενες δραστηριότητές μας. 

Εφαρμόζεται από τις αρχές του 2016 σχετικός κανονισμός λειτουργίας - «Οδηγία» του Γ.Γ. 

 

4. ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ ΚΑΙ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ 

Το περιοδικό μας «Η Φύση» αναγνωρίζεται γενικώς ως μία έκδοση υψηλού επιπέδου, που 

παρουσιάζει άρθρα καταξιωμένων επιστημόνων σε διάφορες θεματικές και συνάμα αναφέρεται 

σε όλες τις δράσεις και τα προγράμματα της Εταιρίας για την πληροφόρηση των μελών μας. 

Την αρχισυνταξία είχε ο αντιπρόεδρος Σταμάτης Σκαμπαρδώνης με τη συνεργασία των 

λοιπών μελών της συντακτικής επιτροπής. Τη σελιδοποίηση-επιμέλεια εκτύπωσης είχε για 

ακόμα μια χρονιά ο  Άρης Βιδάλης. 

Η ιστοσελίδα της Εταιρίας, η οποία ενημερώνεται τακτικά με τη φροντίδα του Μίλτου 

Γκλέτσου, και η συστηματική συμμετοχή στα ηλεκτρονικά κοινωνικά δίκτυα, είχαν ως 

αποτέλεσμα τη διεύρυνση της προβολής της Εταιρίας και την ευρύτερη δημοσιότητα των 

θέσεων και δράσεών της. Αν και το 2016 η ιστοσελίδα βελτιώθηκε σημαντικά σε σχέση με το 

2015, παραμένει ακόμη σε επίπεδο χαμηλότερο του επιθυμητού. 
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5.  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ 

Συνεχίσθηκε και το 2016 η προσεκτική, αυστηρή και επιτυχημένη διαχείριση των οικονομικών 

της Εταιρίας, όπως θα σας ανακοινώσει στη συνέχεια αναλυτικά ο ταμίας, Σπύρος 

Μησιακούλης. Όλες οι προγραμματισμένες, αλλά και μερικές μη προγραμματισμένες, δράσεις 

μας υλοποιήθηκαν, όπως η τόσο επιτυχημένη εκδήλωση για τα 65 χρόνια και το βραβείο 

Αντίπα, και η παγκόσμια αναγγελία των Γ.Σ. στην Χαλκιδική. 

Η οικονομική κατάσταση της χώρας αντανακλά και στις δυνατότητες υποστήριξης των 

προγραμμάτων και δράσεων της Εταιρίας από χορηγούς. Παρέμειναν ωστόσο ενεργές για το 

2016 οι χορηγίες εκ μέρους της  Alpha Bank, του Ιδρύματος Λεβέντη, του Ιδρύματος 

Φαφαλιού, της ΤΕΤΡΑΠΑΚ, της ΕΛΒΑΛ και τoυ Wrigley Company Foundation. Το θερινό 

σχολείο επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών στη Σκιάθο υποστήριξαν το 

ξενοδοχείο The Skiathos Palace Hotel και το τουριστικό γραφείο Dolphin of Skiathos. Το 

ξενοδοχείο Doryssa Beach στη Σάμο φιλοξένησε την ομάδα έργου της Εταιρίας που συμμετείχε 

σε τριήμερη συνάντηση εργασίας του έργου ICON στο νησί. 

Παρά το ότι οι συνδρομές και δωρεές των μελών μας αποτελούν μικρό μέρος των εσόδων της 

Εταιρίας, είμαστε ευγνώμονες σε όλους αυτούς που, όπως τα παρόντα μέλη μας, τηρούν με 

συνέπεια την υποχρέωσή τους αυτή προς την Εταιρία. Παρά την οικονομική κρίση, η συνδρομή 

παρέμεινε στα 25 ευρώ. 

Σημαντική παραμένει η συνεισφορά των Προγραμμάτων «Γαλάζια Σημαία» και «Green Key» 

στην ενίσχυση των οικονομικών της Εταιρίας. 

Στο πλαίσιο του έργου Life+ «FOR OPEN FORESTS» πραγματοποιήθηκαν πληρωμές 

σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης του έργου και  καταβλήθηκαν οι αμοιβές 

προσωπικού στο βαθμό της απασχόλησής τους στο έργο. 

Στο πλαίσιο του νέου μας έργου Life+ «NATURA THEMIS», καταβλήθηκαν οι αμοιβές 

προσωπικού στο βαθμό της απασχόλησής τους στο έργο και πραγματοποιήθηκαν δαπάνες 

μετακινήσεων στην Κρήτη για τη συμμετοχή στις συναντήσεις εργασίας των εταίρων.  

Στο πλαίσιο του έργου «ICON» πραγματοποιήθηκαν πληρωμές σύμφωνα με το 

χρονοδιάγραμμα υλοποίησης του έργου και  καταβλήθηκαν οι αμοιβές προσωπικού στο βαθμό 

της απασχόλησής τους στο έργο.  

Η οικονομική διαχείριση 2016 ελέγχθηκε από την Εξελεγκτική Επιτροπή, με τη Νιόβη 

Γενναδίου, τον Σωκράτη Ντούρο, και τον Χρύσανθο Χρυσανθακόπουλο, τους οποίους 

ευχαριστούμε για την αφοσίωση και έγκαιρη εκτέλεση της αποστολής τους. Η έκθεση θα 

αναγνωσθεί στη συνέχεια.  

Η Λένα Χατζηβασιλείου κάλυψε την τήρηση των λογιστικών βιβλίων. Τη γενική  ευθύνη του 

λογιστηρίου είχε το γραφείο του κ. Μανώλη Αργυρού. Ο έλεγχος της οικονομικής διαχείρισης 

της Εταιρίας για το 2016 έγινε από την «ATC - Εταιρία Ορκωτών Λογιστών», 

εκπροσωπούμενη από τον κ. Δημήτριο Μάνο.  

 

6. ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥΣ ΦΟΡΕΙΣ ΤΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 

H συνεργασία μας με το Ίδρυμα για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση (FEE), που εκπροσωπούμε 

στην Ελλάδα, αποτελεί ουσιαστικό παράγοντα της επιτυχίας της Εταιρίας στον τομέα των 
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Προγραμμάτων και Δικτύων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και Ευαισθητοποίησης, τομέα, στον 

οποίο η Εταιρία διατηρεί επί χρόνια την πρωτοπορία. Η Εταιρία μας προταγωνιστεί πλέον όχι 

μόνο στην Ελλάδα αλλά και διεθνώς, αφού συμμετέχει πλέον στο δ.σ. του FEE. Συγκεκριμένα, ο 

Ν. Πέτρου εξελέγη μέλος του δ.σ. του FEE με αρμοδιότητα  το πρόγραμμα «Μαθαίνω για τα 

Δάση».  

Με πρωτοβουλία του Ν. Πέτρου ξεκίνησαν επαφές με τη διεθνή οργάνωση Plantlife 

International που ασχολείται με την προστασία της χλωρίδας παγκοσμίως, ώστε η Εταιρία μας 

να γίνει επίσημος εταίρος της στην Ελλάδα. Στο πλαίσιο αυτής της συνεργασίας, που θα 

ξαναδώσει στην Εταιρία  μας τη διεθνή θέση της, που έχει στερηθεί εδώ και χρόνια, 

σχεδιάζουμε να οργανώσουμε και να συντονίσουμε μια ομάδα ειδικών από τα μεγάλα 

πανεπιστήμια για να ξεκινήσει ένα έργο για την καταγραφή και τον χαρακτηρισμό των 

«Σημαντικών Περιοχών για τα Φυτά» της Ελλάδας. 

 

7. ΔΙΚΤΥΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 

 

Τα πέντε Προγράμματα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης διαχειρίσθηκαν η Χριστίνα Θεοδωρίκα 

έως τον Σεπτέμβριο του 2016 και στη συνέχεια η Στεφανία Δρίτσα. Από πλευράς διοικητικού 

συμβουλίου τον συντονισμό είχε ο  Σταμάτης Σκαμπαρδώνης με την υποστήριξη άλλων 2 μελών 

του δ.σ., της Σοφίας Καινούργιου και της Αλέξιας Νικηφοράκη. 

 

Σχολικό έτος 2015-2016 (Ιανουάριος 2016- Σεπτέμβριος 2016) 

Το υπόλοιπο του σχολικού έτους 2015-2016 βρήκε τα τρία διεθνή και τα δυο εθνικά Δίκτυα 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, «Οικολογικά Σχολεία», «Νέοι Δημοσιογράφοι για το 

Περιβάλλον», «Μαθαίνω για τα Δάση», «Φύση Χωρίς Σκουπίδια» και «Πράσινες γωνιές 

της Γειτονιάς μου» αντίστοιχα,  να συνεχίζουν τις προγραμματισμένες δραστηριότητές τους 

βάσει χρονοδιαγράμματος.  

 

Το Σάββατο 16 Απριλίου 2016 πραγματοποιήθηκε με επιτυχία η εκδήλωση βράβευσης 37 

σχολείων και των εκπαιδευτικών που συμμετείχαν στο Δίκτυο «Μαθαίνω για τα Δάση» και στις 

9 Απριλίου το 4ο Πανελλήνιο Μαθητικό Συνέδριο, με θέμα «Η μουσική των παλιών 

μετάλλων», και Έκθεση δημιουργιών από παλιά μεταλλικά αντικείμενα ή/και εξαρτήματα 

τους με αποκλειστικό χορηγό την ΕΛΒΑΛ. Στις εργασίες του συνεδρίου συμμετείχαν 110 

μαθητές και μαθήτριες από 15 σχολεία όλων των βαθμίδων (νηπιαγωγεία, δημοτικά και 

γυμνάσια) και 50 συνοδοί εκπαιδευτικοί και γονείς, από όλη την Ελλάδα. Το Συνέδριο 

παρακολούθησαν επίσης γονείς και φίλοι των μαθητών. Η έκθεση ήταν ελεύθερη για το κοινό. 

 

Η σχολική χρονιά 2015-2016 έκλεισε με την επιτυχημένη διοργάνωση του 2
ου

 θερινού 

«σχολείου» επιμόρφωσης 30 εκπαιδευτικών στη Σκιάθο, στο πλαίσιο του Δικτύου Μαθαίνω 

για τα Δάση. Κλήθηκε και συμμετείχε ο Διεθνής Συντονιστής του Δικτύου, κ. Barry Mc 

Gonigal, που ήρθε από την έδρα του FEE στη Δανία και έφυγε με τις καλύτερες εντυπώσεις. 

Αυτό το πρωτότυπο επιμορφωτικό βιωματικό σεμινάριο ήρθε να ενδυναμώσει μια σειρά  

δράσεών μας στο νησί του Παπαδιαμάντη, οι οποίες ξεκίνησαν τον Νοέμβριο του 2015, όταν η 

Εταιρία μας υποστήριξε την πρωτοβουλία του Πολιτιστικού Συλλόγου «Η Σκιάθος» και 
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προχώρησε σε δενδροφύτευση 1.000 δενδρυλλίων κουκουναριάς στον μοναδικού κάλλους 

βιότοπο και σπάνιο οικοσύστημα των Κουκουναριών, που έχει ενταχθεί στο δίκτυο NATURA 

2000. Τα δένδρα προσέφερε η εταιρία "ΤΙΤΑΝ". 

 

Σχολικό έτος 2016-2017 (Σεπτέμβριος- Δεκέμβριος 2016) 

Το ενδιαφέρον της εκπαιδευτικής και της μαθητικής κοινότητας διατηρήθηκε σε σταθερά, 

συγκριτικά με την περσινή χρονιά, επίπεδα και τη νέα σχολική χρονιά 2016-2017, ωστόσο 

παρατηρήθηκε μια σημαντική ανανέωση των νέων συμμετοχών της τάξης του 50% (στα 

Δίκτυα των Δασών, του Φ.Χ.Σ.) και του 30% σε πολυπληθέστερα Δίκτυα (όπως των 

Οικολογικών). Τη φετινή σχολική χρονιά συνεχίσθηκε η επικοινωνιακή στρατηγική των 

Δικτύων μέσα από την αποστολή  επιστολής- πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος προς τους 

Διευθυντές/ντριες των σχολείων και Υπεύθυνους/ες Εκπαιδευτικούς που υλοποιούν/ 

ενδιαφέρονται να υλοποιήσουν ένα Πρόγραμμα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης της Εταιρίας. 

Στη νέα πρόσκληση τονίζεται το συνολικό όφελος για τους μαθητές, τους εκπαιδευτικούς, τη 

σχολική μονάδα και την τοπική κοινωνία εν γένει από την συμμετοχή σε ένα από τα Δίκτυα Π.Ε. 

της ΕΕΠΦ.  

 

Αναβαθμίστηκε τεχνικά η ηλεκτρονική πλατφόρμα των Οικολογικών Σχολείων (και της 

χρηματοδοτούμενης δράσης Litter less –Χωρίς Απορρίμματα), ώστε να απλοποιείται η χρήση 

της από εμάς και κυρίως από τους εκπαιδευτικούς και να ενθαρρύνεται η καταχώρηση των 

δράσεων του σχολείου τους, καθώς και η δικτύωση μεταξύ των Οικολογικών σχολείων και των 

σχολείων Litter less. Αναφορικά με την παράλληλη δράση του Litter Less των Οικολογικών 

Δημοτικών Σχολείων, συνεχίζει να προσελκύει μεγάλο ενδιαφέρον (και λόγω του σημαντικού 

χρηματικού βοηθήματος των 350 € που λαμβάνουν τα νέα δημοτικά), για τις δράσεις τους, αλλά 

και λόγω της σαφούς μεθοδολογίας που ακολουθεί η δράση και καθιστά ευέλικτη και ενεργή τη 

συμμετοχή των μαθητών (27 νέα δημοτικά, 20 παλιά). Πολλά σχολεία Litter Less συνεχίζουν 

διαχρονικά τη δράση τους. Αντίστοιχα η  δράση «Στέλνω μήνυμα αναλαμβάνω δράση» με την 

χορηγία και φέτος της Tetrapak,   προσέλκυσε πλήθος ενδιαφερόμενων σχολείων (80 σχολεία).  

 

Στο πλαίσιο του Δικτύου Φύση Χωρίς Σκουπίδια, πραγματοποιήθηκαν οι προγραμματισμένες 

δραστηριότητες: 

1. Εκδήλωση Βράβευσης Εκπαιδευτικών και Σχολικών Ομάδων Α/θμιας και Β/θμιας 

Εκπαίδευσης και σε σχέση με την διαχείριση των απορριμμάτων (22.10.2016). 

2. Επιμορφωτικό Σεμινάριο για εκπαιδευτικούς με θέμα «Λιγότερα σκουπίδια. Από τη 

θεωρία στην πράξη. Επιτυχημένες πρακτικές σχολικών ομάδων», με τη συμμετοχή 

25 εκπαιδευτικών  της Α/θμιας και Β/θμιας Εκπ/σης, και φίλων της ΕΕΠΦ, ανεξαρτήτως 

συμμετοχής τους στο Δίκτυο «Φύση χωρίς Σκουπίδια» (17.12.2016). 

Για τα Δίκτυα Νέοι Δημοσιογράφοι και Πράσινες Γωνίες δεν πραγματοποιήθηκαν δράσεις 

πέρα από τις συμβατικές υποχρεώσεις σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, λόγω έλλειψης 

οικονομικής υποστήριξης. 

Η χρονιά κορυφώθηκε με την επιτυχημένη διοργάνωση της εκδήλωσης βράβευσης 110 

Οικολογικών σχολείων με την Πράσινη Σημαία στις 10 Δεκεμβρίου στο Μουσείο Μπενάκη, 

με την παρουσία 200 μαθητών και 100 καθηγητών από όλη την Ελλάδα. Η εκδήλωση 
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αξιολογήθηκε πολύ θετικά από την εκπαιδευτική κοινότητα και η Πράσινη Σημαία- σύμβολο 

του Οικολογικού Σχολείου συνεχίζει να είναι ένα σημαντικό ηθικό κίνητρο επιβράβευσης για 

σχολεία, καθηγητές και μαθητές και εξασφαλίζει τη διαχρονική συμμετοχή τους στο Δίκτυο.  

Επίσης να τονίσουμε την πολύ σημαντική συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας και ότι 

εγκρίθηκαν και τα πέντε προγραμματα για τρία χρόνια (μέχρι το 2019) όπως και αντίστοιχα οι 

συντονιστικές επιτροπές που συμμετέχει η αφρόκρεμα των στελεχών που εργάζονται για την 

Π.Ε.Πιστεύουμε ότι ήταν μια σημαντική χρονιά. Τέλος σημαντικό ρόλο έπαιξε η επιτροπή των 

προγραμμάτων Π.Ε που αποτελείτο από την Σοφία Καινούργιου, Αλέξια Νικηφοράκη, Μαρία 

Ρουσομουστακάκη και  τον  Σταμάτη Σκαμπαρδώνη που είχε και τον συντονισμό της επιτροπής. 

 

8. ΔΙΕΘΝΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΓΑΛΑΖΙΑ ΣΗΜΑΙΑ» 

Το πρόγραμμα διαχειρίσθηκαν η Δαρεία-Νεφέλη Βουρδουμπά και ο Θοδωρής Κακαρνιάς. 

Από πλευράς διοικητικού συμβουλίου τον συντονισμό είχε ο Νίκος Πέτρου.  

Η κολυμβητική περίοδος του 2016 ξεκίνησε με 430 βραβευμένες ακτές και 9 μαρίνες. Η χρονιά 

φέτος ξεκίνησε δυναμικά με την εκδήλωση αναγγελίας των βραβευμένων ακτών και μαρινών 

στην Χαλκιδική, μια στοχευμένη επιλογή, καθώς ο νομός Χαλκιδικής ήταν ο πρώτος σε αριθμό 

βραβευμένων ακτών, με 52 ακτές. Η τελετή αναγγελίας φέτος όμως είχε έναν ιδιαίτερο 

χαρακτήρα, καθώς για πρώτη φορά στην ιστορία του Προγράμματος έγινε επίσημη ανοιχτή 

αναγγελία και των παγκόσμιων αποτελεσμάτων. Η εκδήλωση έλαβε χώρα την Τετάρτη 25 

Μαΐου στη Χαλκιδική, και πιο συγκεκριμένα στο Porto Carras Grand Resort, με τη συμμετοχή 

εκπροσώπων του FEE. Πρόκειται για ιστορικό γεγονός για την Ελλάδα αφού, μέχρι το 2015, η 

ανακοίνωση των «Γαλάζιων Σημαιών» για όλες τις χώρες που συμμετέχουν στο Πρόγραμμα 

γινόταν κάθε χρονιά με δελτίο τύπου από την έδρα του FEE στην Δανία. 

Φέτος ήταν μία μεταβατική χρονιά όσον αφορά την παρακολούθηση της ποιότητας των υδάτων 

κολύμβησης, καθώς η αρμοδιότητα ανάθεσης των δειγματοληψιών σε διαπιστευμένα 

εργαστήρια μεταφέρθηκε στις Διευθύνσεις Υδάτων των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων. Η 

ΕΕΠΦ γνωρίζοντας την αλλαγή αυτή προνόησε να επικοινωνήσει εγκαίρως με όλους τους 

αρμόδιους φορείς, προκειμένου να αποφευχθούν τυχόν καθυστερήσεις που θα οδηγούσαν σε 

απώλεια δειγματοληψιών και συνεπώς προβλήματα στο Πρόγραμμα. Παρ’  όλα αυτά υπήρξαν 

καθυστερήσεις, οι οποίες όμως αντιμετωπίσθηκαν για τους μήνες Μάιο και Ιούνιο, με απευθείας 

από την ΕΓΥ ανάθεση, σε διαπιστευμένα εργαστήρια. Η ΕΓΥ έχει διατηρήσει το συντονισμό 

του Προγράμματος, αλλά υπήρξαν και εκεί σημαντικά προβλήματα, όπως η αδυναμία 

δημοσίευσης των αποτελεσμάτων. Προς αντιμετώπιση αυτού του προβλήματος, μετά από 

ιδιαίτερη επιμονή από πλευράς μας, οι περισσότερες Διευθύνσεις Υδάτων ανήρτησαν στις 

ιστοσελίδες τους τα αποτελέσματα και οι υπόλοιπες τα έστειλαν σε εμάς. Στην ιστοσελίδα του 

Προγράμματος υπήρχαν όλα τα αποτελέσματα, αλλά δυστυχώς με μεγάλη καθυστέρηση στην 

ανάρτησή τους και συνεπώς και στους Πίνακες Ανακοινώσεων των ακτών. 

Όπως κάθε χρόνο, έτσι και φέτος πραγματοποιήθηκαν επιθεωρήσεις σε σχεδόν όλες τις ακτές, 

εκτός των νομών Κατερίνης και Λαρίσης. Για μια ακόμα φορά τα περισσότερα προβλήματα 

εντοπίστηκαν σε ακτές που διαχειρίζονται Δήμοι. Η οικονομική και πολιτική κατάσταση, και η 

αδιαφορία από πλευράς τους οδήγησαν σε αρκετές περιπτώσεις σε αδυναμία τήρησης των 

κριτηρίων, κυρίως σε ό,τι αφορά στην παρουσίαση της ακτής (π.χ.  πίνακας ανακοινώσεων) 

αλλά και σε ζητήματα καθαριότητας. Με στενή επαφή και αρκετή πίεση στους Διαχειριστές τα 
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σοβαρότερα προβλήματα λύθηκαν εντός της προθεσμίας που τους δίναμε για την αποκατάσταση 

των ελλείψεων και την αποστολή αποδεικτικού υλικού για τις ενέργειές τους. Ευχαριστούμε 

ιδιαίτερα τους εθελοντές μας που, για μια ακόμα φορά, μας στήριξαν στο δύσκολο έργο των 

επιθεωρήσεων. 

Με το πέρας της κολυμβητικής περιόδου, η Δαρεία-Νεφέλη Βουρδουμπά εκπροσώπησε την 

Εταιρία στην ετήσια συνάντηση των εθνικών χειριστών που πραγματοποιήθηκε στο Πουέρτο 

Ρίκο με συμμετοχή χειριστών από 49 χώρες του κόσμου. Εκεί έγινε απολογισμός και 

συζητήθηκε το μέλλον του Προγράμματος.   

Για μια ακόμα χρονιά, ο κύριος άξονας της πολιτικής του Προγράμματος ήταν η ενίσχυση της 

εξωστρέφειας. Για τον λόγο αυτό συμμετείχαμε σε εκθέσεις, σεμινάρια και ημερίδες σε διάφορα 

σημεία της Ελλάδας.  

Ιδιαίτερα θετικό γεγονός είναι το αυξανόμενο ενδιαφέρον για το Πρόγραμμα χρόνο με το χρόνο.  

 

9. ΔΙΕΘΝΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «GREEN KEY» 

Το πρόγραμμα διαχειρίστηκε η εθελόντριά μας Νατάσσα Αντωνοπούλου με υποστήριξη  από 

τη Ματούλα Συρίγου. Από  πλευράς διοικητικού συμβουλίου τον συντονισμό είχε ο Σπύρος 

Μησιακούλης.   

Το 2016 βραβεύθηκαν 227 μονάδες σε πέντε συνεδριάσεις της Εθνικής Επιτροπής Κρίσεων. 

Από αυτές, οι 64 είναι νέες, ενώ δεν προχώρησαν στην ανανέωση της συμμετοχής τους 5 

μονάδες που συμμετείχαν το 2015.  

Παρά τις απώλειες και τη δύσκολη τουριστική περίοδο (από οικονομική άποψη για τους 

ξενοδόχους), υπήρξε αυξημένο ενδιαφέρον για συμμετοχή στο πρόγραμμα το 2016.  

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στην εξωστρέφεια του προγράμματος μέσω της διοργάνωσης 

ενημερωτικών ημερίδων και σεμιναρίων κατά τόπους ανά την Ελλάδα και με τη συμμετοχή μας 

σε τουριστικές εκθέσεις, όπως παρουσιάζονται παρακάτω: 

 12 Φεβρουαρίου: Το Green Key παρευρέθηκε με  Info Desk, εκθεσιακό κέντρο 

Metropolitan Expo, στα πλαίσια  της Γενικής Συνέλευσης  του Ξενοδοχειακού 

Επιμελητηρίου της Ελλάδος. 

 14 &15 Φεβρουαρίου: Παρουσίαση του προγράμματος - 11
η 

Έκθεση HORECA. 

 5 Μαρτίου: 3
η
 Ημερίδα Ποιότητας για τον Τουρισμό της Ρόδου - η οποία διοργανώθηκε 

από το Επιμελητήριο Δωδεκανήσου και τον Σύλλογο Διευθυντών Ξενοδοχείων Ρόδου, 

με θέμα «Ιδού η Ρόδος, ιδού και η Ποιότητα». 

 29 Μαρτίου: Συμμετοχή στην Ολομέλεια του Παγκρήτιου Συλλόγου. Υπήρξε 

παρουσία 100 και πλέον μελών του Συλλόγου με εκπροσώπους από όλους τους νομούς 

της Κρήτης.  

 11-14 Απριλίου: ΝΟΜ Green Key 2016 / Κοπεγχάγη – Δανία. 

 14-15 Μαΐου: Διημερίδα στη Νότια Εύβοια, παρευρέθηκε η κα Αλίκη Βαβούρη που 

παρουσίασε τα 2 προγράμματα (Green Key & Blue Flag). 

 Παρουσιάσεις του προγράμματος σε συνεργασία με την Εταιρία ΝΑΤΟΥΡ και το 

πρόγραμμα Bike Friendly Hotel (22-24 Σεπτεμβρίου: Χαλκιδική, 27 & 28 Σεπτεμβρίου: 

Κως, 12 Οκτωβρίου: Κέρκυρα). 



[8] 

 

 14-17 Οκτωβρίου: Ναύπακτος, Το Green Key παρουσιάσθηκε με  περίπτερο, στην 

έκθεση «Nostos Greek Alternative Tourism Expo», στα πλαίσια της 1
ου

 Διεθνής 

Συνάντησης για τον Εναλλακτικό Τουρισμό. 

 25-27 Νοεμβρίου: To Green Key & η Γαλάζια Σημαία παρουσιάσθηκαν μαζί με την  

Πανελλήνια Ομοσπονδία Διευθυντών Ξενοδοχείων  - ΠΟΔΙΞ στην 3η Διεθνή Έκθεση 

Greek Tourism Expo, στο Εκθεσιακό Κέντρο Metropolitan Expo της Αθήνας 

 10 & 11 Δεκεμβρίου: Βόλος, Ένωση Ξενοδόχων Μαγνησίας. Συμμετοχή και 

παρουσίαση του προγράμματος στα πλαίσια της Παγκόσμιας Ημέρας Βουνού. 

Με τη συμμετοχή μας σε ημερίδες, σεμινάρια και εκθέσεις είχαμε τη δυνατότητα να 

παρουσιάσουμε το πρόγραμμά μας και να ενημερώσουμε αναλυτικά τα δυνάμει ενδιαφερόμενα 

ξενοδοχεία. Επίσης, αποτελεί έναν αποτελεσματικό τρόπο προβολής των βραβευμένων 

καταλυμάτων μας, επιβεβαιώνοντας ότι η συμμετοχή του στο πρόγραμμα αποτελεί ένα εργαλείο 

marketing, αυξάνοντας την αναγνωρισιμότητά τους έναντι των λοιπών καταλυμάτων.  

Το Green Key πέτυχε μέσα στο 2016 να αναγνωριστεί από το Παγκόσμιο Συμβούλιο Αειφόρου 

Τουρισμού (Global Sustainable Tourism Council - GSTC) και να βρίσκεται σε επίπεδο “GSTC – 

Recognized”, πληρώντας τις κατάλληλες απαιτήσεις. Η αναγνώριση αυτή επιβεβαιώνει την 

δέσμευσή του για την προώθηση βιώσιμων τουριστικών προϊόντων και υπηρεσιών και 

περαιτέρω ενδυνάμωση και ισχυροποίηση του σήματός του.   

Επίσης, σημαντικές συνεργασίες ξεκίνησαν με σκοπό την προβολή και την προώθηση του 

προγράμματος υπογράφοντας σύμφωνα συνεργασίας με τους παρακάτω: 

 Εταιρία ΝΑΤΤΟΥΡ και το πρόγραμμα Bike Friendly Hotel, που απευθύνεται στον 

ποδηλατικό τουρισμό, με στόχο την κοινή προώθηση του αειφόρου τουρισμού 

 Ένωση Ξενοδόχων Αθηνών - Αττικής και Αργοσαρωνικού με κοινό στόχο προστασία 

του φυσικού περιβάλλοντος που αποτελεί «κεφάλαιο» για τον Τουρισμό και στην 

ποιοτική αναβάθμιση του τουριστικού μας  προϊόντος, μέσω ευαισθητοποίησης των 

επισκεπτών και του κοινού για το περιβάλλον.  

Για 3η συνεχή χρονιά υπήρξε συμμετοχή και προβολή της ΕΕΠΦ και του προγράμματος Green 

Key  στην έκθεση "Grekland Panorama", 12-14 Φεβρουαρίου 2016 στη Σουηδία, με διοργανωτή 

φορέα την North Events. Υπήρξαν και άρθρα σε ξενόγλωσσες εκδόσεις, οι οποίες διανεμήθηκαν 

στους επισκέπτες της έκθεσης. 

Τέλος, σχετικά με τις επιθεωρήσεις των βραβευμένων καταλυμάτων δόθηκε προτεραιότητα στις 

μονάδες που μπήκαν στο πρόγραμμα μέσα στο 2016 ή στο 2015 (λαμβάνοντας υπόψη τις 

διαδικασίες του προγράμματος η επιθεώρηση μέσα στον πρώτο χρόνο βράβευσης είναι 

απαραίτητη). Με αυτό τον τρόπο καταφέραμε να καλυφθεί σχεδόν το 80% των βραβευμένων 

μας μονάδων. 

 

10. ΕΡΓΟ LIFE+ «FOROPENFORESTS» (ΟΙΤΗΣ-ΚΑΛΛΙΔΡΟΜΟΥ) 

Διευθυντής του έργου είναι ο Χρήστος Γεωργιάδης, υπό την εποπτεία της Ομάδας Διοίκησης, 

αποτελούμενης από τα μέλη του Δ.Σ. Κυριάκο Γεωργίου, Σπύρο Μησιακούλη και Γιώργο 

Πολίτη με συντονιστή τον Νίκο Πέτρου.  

Το έργο έκλεισε τον τέταρτο χρόνο του και η υλοποίησή του εξελίχθηκε σύμφωνα με το 

χρονοδιάγραμμα με εργασία όλων των ομάδων. Τον Απρίλιο και το Μάιο οργανώθηκαν 

εκπαιδευτικές επισκέψεις μαθητών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης στο Όρος 
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Καλλίδρομο, σε συνεργασία με την Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια Διεύθυνση Εκπαίδευσης 

Φθιώτιδας και με το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Στυλίδας – Υπάτης. Έγιναν επίσης 

επισκέψεις και προετοιμασία των προδιαγραφών για τη δημιουργία των δύο κέντρων 

ενημέρωσης επισκεπτών στην Οίτη και στο Καλλίδρομο. Τα δύο κέντρα διαμορφώθηκαν 

κατάλληλα και τους επόμενες μήνες θα μεταφερθούν και θα τοποθετηθούν τα εκθέματα. Τον 

Αύγουστο ολοκληρώθηκε η ταινία του έργου, στην οποία μέλη της ομάδας του έργου 

παρουσιάζουν τις δράσεις που έχουν υλοποιηθεί. Τον Σεπτέμβριο έγιναν κοπές θάμνων σε 3 

επιλεγμένες περιοχές στον Εθνικό Δρυμό Οίτης για την βελτίωση του βιοτόπου της 

πετροπέρδικας. Επίσης το Σεπτέμβριο οργανώθηκε η επίσκεψη στελεχών της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής στην περιοχή του έργου με σκοπό τον έλεγχο της προόδου του έργου.  Τον Νοέμβριο 

ολοκληρώθηκε η παρακολούθηση των 50 τεχνητών φωλιών που τοποθετήθηκαν το φθινόπωρο 

του 2014 και του 2015 στην Ζώνη Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) της Οίτης.  Επίσης τον Νοέμβριο 

οργανώθηκε το σεμινάριο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης για εκπαιδευτικούς πρωτοβάθμιας και 

δευτεροβάθμιας στο Καλλίδρομο σε συνεργασία με την Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια 

Διεύθυνση Εκπαίδευσης Φθιώτιδας και με το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Στυλίδας – 

Υπάτης. Σημειώνουμε πάντως ότι σημαντική υστέρηση παρουσιάζουν οι δράσεις της 

Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας. 

Η ιστοσελίδα του έργου ενημερώνεται και ανανεώνεται συχνά και έχει μεγάλη επισκεψιμότητα. 

Παράλληλα με την ιστοσελίδα το έργο έχει και σημαντική παρουσία στα μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης. 

Στο τέλος κάθε μήνα αποστέλλεται έκθεση προόδου στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Τον Ιούνιο 

πραγματοποιήθηκε ο ετήσιος έλεγχος του έργου από τους εξωτερικούς ελεγκτές για λογαριασμό 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η ενδιάμεση έκθεση υποβλήθηκε τον Μάρτιο. Μαζί με την έκθεση 

κατατέθηκε και το αίτημα για την καταβολή της δεύτερης δόσης της χρηματοδότησης. Η έκθεση 

που υποβλήθηκε θεωρήθηκε καλά τεκμηριωμένη από τα στελέχη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και 

η δεύτερη δόση κατατέθηκε τον Ιούλιο.   

 

11. ΕΡΓΟ LIFE «NATURA THEMIS» 

Υλοποιείται σε συνεργασία με το Παν/μιο Κρήτης/Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Κρήτης, τους 

δικηγορικούς συλλόγους Ηρακλείου και Χανίων και το Συντονιστικό Γραφείο Αντιμετώπισης 

Περιβαλλοντικών Ζημιών του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, και αφορά την 

περιβαλλοντική ζημία / περιβαλλοντικό έγκλημα σε περιοχές του δικτύου Natura 2000 στην 

Κρήτη. Η υλοποίηση του έργου ξεκίνησε στις αρχές Οκτωβρίου, με την υπογραφή του 

συμφωνητικού συνεργασίας μεταξύ της Εταιρίας και του συντονιστή εταίρου (Μ.Φ.Ι.Κ.). 

Συντονιστής των δράσεων του έργου είναι ο Χρήστος Γεωργιάδης, υπό την εποπτεία της 

Ομάδας Διοίκησης, αποτελούμενης από τα μέλη του Δ.Σ.  Νίκο Πέτρου και Σπύρο 

Μησιακούλη με τη γενική επίβλεψη και συντονισμό του Γιώργου Πολίτη. Στην ομάδα του 

έργου επίσης συμμετέχουν οι Μίλτος Γκλέτσος, Λένα Χατζηβασιλείου και Δαρεία Βουρδουμπά.  

Έχει ολοκληρωθεί η αποστολή και η συλλογή καθώς και η αξιολόγηση των προβλεπόμενων 

ερωτηματολογίων.  Ολοκληρώθηκε η εφαρμογή για έξυπνα κινητά τηλέφωνα, με την οποία οι 

πολίτες και οι επισκέπτες τις Κρήτης θα έχουν τη δυνατότητα να αναφέρουν οποιαδήποτε 

παράβαση παρατηρούν στις περιοχής του Δικτύου NATURA 2000. Τον Ιούνιο 

πραγματοποιήθηκε με επιτυχία ο ετήσιος έλεγχος του έργου από τους εξωτερικούς ελεγκτές για 
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λογαριασμό της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Τον Δεκέμβριο πραγματοποιήθηκε διήμερη συνάντηση 

των εταίρων του έργου στα Χανιά.  

 

12. ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΕΡΓΟ ICON  

Τον Φεβρουάριο 2016 ξεκίνησε η υλοποίηση του έργου  ICON που έχει ως στόχο την 

προστασία των άγριων ορχιδεών μέσω της ενημέρωσης και ευαισθητοποιήσης του κοινού στην 

Ελλάδα και την Τουρκία. Το έργο συντονίζει η γερμανική ΜΚΟ Sails-for-Science Foundation 

και σε αυτό, εκτός από την Εταιρία μας, συμμετέχει και η τουρκική ΜΚΟ Association for the 

Conservation of Antalya Orchids and Biodiversity. Εξωτερικoί συνεργάτες του έργου είναι η 

Ειδική Ομάδα για τις Ορχιδέες της IUCN, o Βασιλικός Βοτανικός Κήπος στο Kew της Μεγάλης 

Βρετανίας και το Smithsonian Environmental Research Centre των ΗΠΑ. Ο συνολικός 

προϋπολογισμός του έργου είναι 151.115 ευρώ και καλύπτεται κατά 90% από ευρωπαϊκή 

χρηματοδότηση. Το έργο θα ολοκληρωθεί τον Μάιο 2017. Τον Μάρτιο οργανώθηκε η 

εναρκτήρια συνάντηση του έργου στην Αττάλεια. Στις 20 και 21 Μαίου πραγματοποιήθηκε 

επίσκεψη εργασίας στη Σάμο που οργανώθηκε από την Εταιρία μας. Στην επίσκεψη 

συμμετείχαν εκτός από τα στελέχη της Εταιρίας μας, μέλη της ομάδας του έργου από την 

Γερμανία και την Τουρκία. Το Δεκέμβριο ολοκληρώθηκε το ντοκιμαντέρ για τις ορχιδέες της 

Ελλάδας και Τουρκίας, το οποίο έλαβε πολύ θετικά σχόλια από την Αρχή Διαχείρισης του 

Προγράμματος «Κοινωνικός Διάλογος μεταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης και Τουρκίας». Παράλληλα 

ολοκληρώθηκε η Λευκή βίβλος για τις ορχιδέες της Ελλάδας και της Τουρκίας στην οποία 

γίνεται παρουσίαση της Ευρωπαϊκής νομοθεσίας και των διεθνών συνθηκών που αφορούν στην 

προστασία των ορχιδεών, οι απειλές τους, καλές πρακτικές που έχουν εφαρμοσθεί σε άλλες 

Ευρωπαϊκές χώρες και οι ανάγκες για την διατήρησή τους. Ολοκληρώθηκε επίσης το κοινό 

πρωτόκολλο παρακολούθησης ορχιδεών της Ελλάδας και της Τουρκίας και το υλικό 

περιβαλλοντικής εκπαίδευσης για μαθητές δημοτικού και γυμνασίου.  

 

13. ΝΕΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ  

- Τον Ιούνιο, με πρωτοβουλία των Χ. Γεωργιάδη και Ν. Πέτρου  η Εταιρία μας συμμετείχε σε 

πρόταση στο πλαίσιο του προγράμματος Interreg Ελλάδα-Κύπρος με τίτλο «Ενίσχυση της 

Προβολής Παραλιών και Παράκτιων Περιοχών και Αναφορών Προβλημάτων με Πληθοπορισμό 

και Κοινωνική Δικτύωση».  

Οι άλλοι εταίροι είναι το Ίδρυμα Τεχνολογίας και Έρευνας (ΙΤΕ, Κρήτη), η Κυπριακή Ένωση 

Προστασίας Θαλάσσιου Περιβάλλοντος και το ΕΛΚΕΘΕ. 

Οι βασικοί στόχοι της συγκεκριμένης πρότασης είναι η παροχή εργαλείων ΤΠΕ για τον 

εμπλουτισμό της πληροφορίας που παρέχεται για τις θάλασσες και την παράκτια περιοχή, η 

αυτοματοποίηση της διαδικασίας παρακολούθησης σε παράκτια θαλάσσια ύδατα και παράκτιες 

περιοχές, η γρήγορη ενημέρωση για γεγονότα που χρήζουν αντιμετώπισης, η προβολή του 

τουριστικού προϊόντος και η αύξηση της αλληλεπίδρασης των πολιτών με τις αρμόδιες αρχές και 

φορείς.  

Η ΕΕΠΦ θα συμμετέχει με προυπολογισμό 122.500 ευρώ. Η χρηματοδότηση από το πρόγραμμα 

είναι 85% (104.125 ευρώ). Επίσης έχουμε την προφορική ενημέρωση από τη διαχειριστική αρχή 

ότι το υπόλοιπο 15% (18.375 ευρώ) θα αποτελέσει εθνική συμμετοχή, δηλαδή η Εταιρία μας 

μάλλον δεν θα χρειαστεί να καταβάλει ιδία συμμετοχή.  
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Η πρόταση ήδη πέρασε το πρώτο στάδιο αξιολόγησης. 

 

 - Τον Δεκέμβριο οι Ν. Πέτρου και Χ. Γεωργιάδης προετοίμασαν και υπέβαλαν 2 προτάσεις στο 

χρηματοδοτικό πλαίσιο Capacity Building in the Field of Climate Change in Turkey Grant 

Scheme που διαχειρίζεται πάλι η CFCU.  Οι προτάσεις υποβλήθηκαν ως Concept notes.  

Η πρώτη έχει τίτλο «Κλιματική αλλαγή και οικότοποι σε αστικές ζώνες» (CC HUB) και θέμα τη 

μεταφορά τεχνογνωσίας και καλών πρακτικών για τη  διαχείριση χώρων πρασίνου στις πόλεις, 

ώστε να προσφέρουν το μέγιστο δυνατόν όφελος στην αντιμετώπιση επιπτώσεων της κλιματικής 

αλλαγής. 

Συντονιστής εταίρος είναι ο Δήμος Αττάλειας και εταίροι η ΕΕΠΦ, η CAOB (εταίρος μας στο 

ICON) και το Assiciazione Istituto EcoAmbiental (IAE) από την Ιταλία. Ο προϋπολογισμός 

είναι 210.000 (καλύπτεται το 87%) και η διάρκεια 18 μήνες. 

Η δεύτερη έχει τίτλο «Προστασία κατοικημένων περιοχών από πλημμύρες σχετιζόμενες με την 

κλιματική αλλαγή (SafeRivers) και θέμα τη μεταφορά τεχνογνωσίας και καλών πρακτικών για 

την αντιμετώπιση ή πρόληψη προβλημάτων σε υποδομές πάνω ή κοντά σε ποτάμια από 

πλημμύρες που εντείνονται λόγω κλιματικής αλλαγής.  

Συντονιστής εταίρος είναι η ΕΕΠΦ και εταίροι το Πανεπιστήμιο Mersin και Δήμος Mezitli. Ως 

Associates συμμετέχουν η Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας, η Infra Eco Network Europe από τη 

Σουηδία (ασχολείται με θέματα διαχείρισης ποταμών, υποδομές, κ.λπ.), και η Union of Eastern 

Mediterranean Municipalities, Τουρκία. Ο προϋπολογισμός είναι 50.000 (καλύπτεται το 98%) 

και η διάρκεια: 18 μήνες. 

Και τα δύο Concept notes εγκρίθηκαν και οι αναλυτικές προτάσεις ετοιμάζονται για υποβολή, με 

σχεδόν βέβαιη την τελική έγκρισή τους.  

- Τον Δεκέμβριο επίσης εγκρίθηκε η πρόταση με τίτλο «Προστασία των λιβαδιών Ποσειδωνίας 

στη Μεσόγειο» (PosBeMed) που είχε υποβληθεί στο χρηματοδοτικό μέσο INTERREG-MED. Η 

ΕΕΠΦ συμμετέχει ως Associate, χωρίς μερίδιο στον προϋπολογισμό. Ο Ν. Πέτρου είναι μέλος 

της Επιτροπής αξιολόγησης της στρατηγικής και των αποτελεσμάτων του έργου. Εταίροι του 

έργου είναι η EID Méditerranée (Γαλία), η IUCN-Ισπανία, η Fondazione IMC (International 

Marine Centre) Ιταλία, το ΕΛΚΕΘΕ και η CYMEPA (Κύπρος) και η διάρκειά του 18 μήνες. 

Πρόκειται για έργο της πρώτης φάσης (προπαρασκευστικής), που μπορεί να οδηγήσει σε 

επόμενη, μεγαλύτερη πρόταση βάσει των συμπερασμάτων που θα προκύψουν, στην οποία η 

Εταιρία μας μπορεί να μετέχει ως πλήρης εταίρος. 

 

14. ΔΡΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΘΕΣΜΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΦΥΣΙΚΟΥ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ  

- Για τις δράσεις στον τομέα της παρεμβατικής προστασίας και την εκπροσώπηση της Εταιρίας 

στις συναντήσεις με τις άλλες περιβαλλοντικές ΜΚΟ, που στοχεύουν στη διατύπωση κοινών 

θέσεων σε σημαντικά προβλήματα, υπεύθυνος είναι ο Μίλτος Γκλέτσος, σε συνεργασία με τα 

μέλη της Επιτροπής Φύσης. 

- Η Εταιρία μας κατέθεσε στο Συμβούλιο της Επικρατείας αίτηση ακυρώσεως της έγκρισης 

περιβαλλοντικών όρων για την ανάπλαση του ρέματος της Πικροδάφνης. Η αίτηση ακυρώσεως 

κατατέθηκε σε συνεργασία με άλλες τρεις οργανώσεις και φυσικά πρόσωπα. Την υπόθεση της 

Πικροδάφνης η ΕΕΠΦ παρακολουθεί στενά εδώ και 2 έτη. 
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- Συζητήθηκε στο Συμβούλιο της Επικρατείας, στις 7.12.16, η αίτηση ακυρώσεως του 

χωροταξικού σχεδίου για τον τουρισμό (του έτους 2009) των συνεργαζόμενων περιβαλλοντικών 

Μ.Κ.Ο. και του Δ.Σ.Α.  

-Συμμετέχουμε στην αίτηση ακυρώσεως του μεγάλου σχεδίου τουριστικής ανάπτυξης στο Κάβο 

Σίδερο της Αν. Κρήτης. 

- Η ΕΕΠΦ πραγματοποίησε το Μάρτιο, μαζί με την Ε.Ο.Ε., καταγγελία για τη μερική 

εκχέρσωση του προστατευόμενου υγροτόπου των Λεγραινών. Οι αρμόδιες υπηρεσίες μετά από 

αυτοψίες, προχώρησαν σε εργασίες αποκατάστασης και τελικά το Νοέμβριο επέβαλαν 

διοικητικό πρόστιμο στο Δήμο Λαυρεωτικής.   

- Η ΕΕΠΦ παρακολούθησε τον «Εθνικό Διάλογο για το Κυνήγι» που διεξήγαγε το Υπ. 

Περιβάλλοντος το διάστημα Μάρτιος-Μάιος 2016, και κατέθεσε δημόσια τις προτάσεις της για 

την θήρα. 

- Η ΕΕΠΦ υπέβαλε παρατηρήσεις και προτάσεις επί του σχεδίου π.δ/τος για το Εθνικό Πάρκο 

Οροσειράς Ροδόπης, και, σε συνεργασία με την Επιτροπή Φύση 2000 πρότεινε την ένταξη μιας 

νέας περιοχής της Ροδόπης στο δίκτυο Natura 2000.  

- Συνεχίσθηκε για 4
η
 χρονιά η εκστρατεία των ΜΚΟ για την καταπολέμηση του φαινομένου των 

δηλητηριασμένων δολωμάτων. Το Νοέμβριο ο Συνήγορος του Πολίτη εξέδωσε πόρισμα, με το 

οποίο ζητάει από τις αρμόδιες υπηρεσίες τη λήψη συγκεκριμένων μέτρων. Το Δεκέμβριο, η 

Ομάδα Εργασίας Ενάντια στα Δηλητήρια απέστειλε προσχέδιο Εθνικής Στρατηγικής και 

προτάσεις για τη βελτίωση του νομικού πλαισίου. 

-Η ΕΕΠΦ, ανταποκρινόμενη σε καταγγελίες πολιτών, απευθύνθηκε σε αρμόδιες υπηρεσίες ή 

φορείς για τα θέματα του δάσους Ράψάνης, τις παρεμβάσεις στην παραλία Βλυχάδας 

Σαντορίνης,  τα σχέδια για εξορύξεις στο Καλλίδρομο, την κοπή του ιστορικού κυπαρισσιού του 

Άργους κ.ά., ενώ διερευνά καταγγελίες και απαντά σε ερωτήματα πολιτών για θέματα 

προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος.  

- Συνεχίζεται η στενή συνεργασία με τις άλλες περιβαλλοντικές Μ.Κ.Ο. και η παρακολούθηση 

ζητημάτων βιοποικιλότητας και προστατευόμενων περιοχών. Η ΕΕΠΦ μαζί με άλλες 

οργανώσεις πραγματοποίησαν παρεμβάσεις για Βιστωνίδα/ Κομψάτο, Σχινιά, παραχώρηση 

αιγιαλού, Τσαΐρια Θεσσαλονίκης (περιοχή Μίκρας), ιδιωτικοποίηση ΕΥΔΑΠ. Ακόμη 

συμμετείχαμε στις διαβουλεύσεις για την προστασία των παραλιών ωοτοκίας της χελώνας 

Caretta στον Κυπαρισσιακό Κόλπο, την επέκταση των ορίων κάποιων περιοχών του Δικτύου 

Natura 2000 (θαλάσσιες περιοχές Δικτύου Natura, Οίτη) κ.λπ.  

- Ολοκληρώθηκε και έγινε αποδεκτή τον Μάιο η «Μελέτη βιοποικιλότητας στις θέσεις 

Ξυλοκερατιάς Μήλου και Αψάλου Μακεδονίας» η οποία χρηματοδοτήθηκε από την Α.Ε. 

ΤΣΙΜΕΝΤΩΝ ΤΙΤΑΝ. 

- Η Εταιρία παρακολουθεί ποικίλες δράσεις, ημερίδες, συνέδρια, όπως του Δικτύου Μεσόγειος 

SOS για τη διαχείριση υδάτων, της Ελληνικής Εταιρίας Ανακύκλωσης για τις πλαστικές 

σακούλες, της ΕΛΛ.ΕΤ. για το Σχινιά-Μαραθώνα, της E.O.E. για το νέο της οδηγό, το 

Πανελλήνιο Συνέδριο Οικολογίας, την διημερίδα για τα Αστικά Ρέματα, κ.ά. Απευθύνεται ή 

απαντάει σε δημοσιογράφους για επίκαιρα θέματα της ελληνικής φύσης, και ενημερώνει τα μέλη 

και φίλους της μέσω της ιστοσελίδας της και των μέσων κοινωνικής δικτύωσης. Εμπλουτίζει τη 

βιβλιοθήκη της με εκδόσεις (μονογραφίες και επιστημονικά περιοδικά) για την ελληνική φύση 

και διατηρεί συνεργασίες με βιβλιοθήκες του εξωτερικού.   
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15.  ΠΡΟΒΟΛΗ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ   

    - H Βικτώρια Ζώινα ασχολήθηκε με την εύρεση χορηγών επικοινωνίας για την επετειακή 

εκδήλωση των 65 χρόνων που πραγματοποιήθηκε στις 30 Νοεμβρίου 2016 στο Μουσείο 

Μπενάκη.  

Συγκεκριμένα οι χορηγοί επικοινωνίας ήταν οι ακόλουθοι: 

 

 ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 

 TORNOS NEWS 

 TRAVEL DAILY NEWS 

 GLOBAL SUSTAIN 

  

- Με πρωτοβουλία του αντιπροέδρου Σταμάτη Σκαμπαρδώνη και σε συνεργασία με την 

ΣΤΑΣΥ πραγματοποιήθηκε έκθεση φωτογραφίας με θέμα την ελληνική φύση στο σταθμό μετρό 

του Κεραμικού, από τις 25 Νοεμβρίου 2016 έως 10 Ιανουαρίου 2017. 

- - Στο πλαίσιο του εορτασμού των 65 χρόνων, με πρωτοβουλία του προέδρου Νίκου Πέτρου 

και σε συνεργασία με τα Ελληνικά Ταχυδρομεία εκδόθηκαν στις 30 Νοεμβρίου γραμματόσημα 

και φάκελοι με αντικείμενο διάφορα έργα και προγράμματα της Εταιρίας. Ο αναμνηστικός 

φάκελος φέρει εικόνα Κρητικού Αίγαγρου, του λογότυπου της ΕΕΠΦ. 

- Υποστηρίξαμε οικονομικά την Ε.Π.Ο. (400 ευρώ για την έκδοση του ημερολογίου της).  

 

Τέλος, με πρωτοβουλία και συντονισμό του γενικού γραμματέα, Γιώργου Πολίτη, η Εταιρία 

μας συνήψε μία σημαντική στρατηγική συνεργασία με το σωματείο «Διάζωμα», με στόχους την 

προστασία της φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς, την από κοινού ανάδειξη των μνημείων 

φύσης και πολιτισμού (ιδίως, αλλά όχι μόνο, των αρχαίων θεάτρων), και την ήπια τοπική 

ανάπτυξη στο πλαίσιο της αρχής της αειφορίας. Η πρώτη κοινή δράση ήταν η μελέτη για την 

Ολυμπία Οδό ως οικοτουριστική και πολιτιστική διαδρομή (Απρίλιος-Σεπτέμβριος 2016).  

 

Υπήρξαν και πολλές άλλες δράσεις, σε διάφορους τομείς, οι οποίες δεν αναφέρονται εδώ χάριν 

συντομίας. Υπενθυμίζουμε και πάλι ότι οι δραστηριότητες της Εταιρίας αναφέρονται τακτικά 

και αναλυτικά στο περιοδικό και στην ιστοσελίδα μας. 

 

Εκ μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου  

Ο Γενικός Γραμματέας 

Γιώργος Πολίτης 

 

 

 


